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51 χρόνια από την τουρκική εισβολή: Η 
Ρωμηοσύνη της Κύπρου προόρισται να ζήσει και 
θα ζήσει!
/ Γνώμες

Στέλιος Κούκος

Ο πρωθυπουργός της Ελλάδας Χαρίλαος Τρικούπης στις 2 
Νοεμβρίου του 1885 σε ομιλία του στην βουλή είπε πως η 
«Ελλάς προόρισται να ζήσει και θα ζήσει»!

Μερικές δεκαετίες πιο πριν ο Ελληνισμός άρχισε να ανατέλλει ολοζώντανος και 
φωτεινός μέσα από τα πιο μαύρα χρόνια της ιστορίας του. Η Ελληνική επανάσταση 
του 1821 άνοιξε τον δρόμο.
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Στην Κύπρο, ο ποιητής Βασίλης Μιχαηλίδης, ανάμεσα στα χρόνια 1884-1895 
έγραψε το ποίημα η «9η Ιουλίου του 1821 εν Λευκωσία Κύπρου». Μεταξύ των 
στίχων του ποιήματος αυτού το οποίο αποτελεί μία από τις κορυφαίες ελληνικές 
ποιητικές συνθέσεις, ο Μιχαηλίδης γράφει και τον ιδιαίτερα γνωστό στίχο, «η 
Ρωμιοσύνη εν να χαθεί όντας ο κόσμος λείψει».

Δηλαδή η Ρωμηοσύνη θα χαθεί όταν ο κόσμος τελειώσει!

Νομίζω πως και οι δύο φράσεις που προαναφέραμε του πολιτικού και του ποιητή 
έχουν κάποια σχέση μεταξύ τους και μας έρχονται κατά νουν σήμερα, επέτειο της 
τουρκικής εισβολής στην Κύπρο της 20ής Ιουλίου του 1974. Μιας στρατιωτικής 
επιχείρησης που χαρακτηρίστηκε ως άνανδρη, ενώ από την ίδια την Τουρκία ως 
«ειρηνευτική επιχείρηση».

Πρόσφατα στις 12 Ιουλίου, Τουρκοκύπριοι επισκέφτηκαν τον πρόεδρο της 
Κυπριακής Δημοκρατίας και του επέδωσαν επιστολή, ζητώντας του να τους 
προστατέψει, ουσιαστικά, από την Τουρκία.

Δεν παρέλειψαν, βεβαίως, να κατηγορήσουν την Τουρκία και για εθνοκάθαρση και 
κάλεσαν τον πρόεδρο Νίκο Χριστοδουλίδη να φέρει τα θέματά τους στον 
Οργανισμό Ηνωμένων Εθνών (ΟΗΕ), αλλά και στο Διεθνές Ποινικό Δικαστήριο της 
Χάγης.

Η Τουρκία, λοιπόν, 51 χρόνια μετά την τουρκική εισβολή κατηγορείται από τους 
ίδιους τους Τουρκοκύπριους που «προστάτεψε» και «έσωσε», για εθνοκάθαρση και 
ζητούν από την νόμιμη κυβέρνηση της Κύπρου να τους προστατέψει πραγματικά η 
ίδια! Και μάλιστα να τους εκπροσωπήσει διεθνώς. Άλλωστε και οι ίδιοι αποτελούν 
πολίτες της Κυπριακής Δημοκρατίας και τα θέματά τους είναι και δικά της θέματα.

Καλά τα κατάφερε η Τουρκία θα μπορούσαμε να πούμε, αφού και μόνον η χρήση 
της λέξης εθνοκάθαρση είναι αρκετή για να στοιχειώσει όλο το βαθύ τουρκικό 
κράτος. Η απύθμενη ρηχότητα των αστήρικτων ανθρωπιστικών τους προθέσεων 
έχει εκφραστεί επίσημα, πλέον, και από τα θύματά της… διάσωσής τους!



Προώθηση των τουρκικών στρατευμάτων στην Κύπρο.
Οι Τουρκοκύπριοι, όμως, από χρόνια άρχισαν να φοβούνται και να 
τρομοκρατούνται με αυτά που συνέβαιναν στην πατρίδα τους και γι’ αυτό άρχισαν 
να μεταναστεύουν από την Κύπρο. Αντιθέτως οι τουρκικές κυβερνήσεις εποίκιζαν 
το υπό κατοχή τμήμα της με τούρκους πολίτες. Κάτι που καταγγέλλουν, επισήμως, 
στην επιστολή που επέδωσαν οι Τουρκοκύπριοι στον πρόεδρο της Κύπρου κατά την 
επίσκεψή τους στο προεδρικό μέγαρο.

Διαβάστε μία ιδιαίτερα αποκαλυπτική παράγραφο από την επιστολή αυτή:
«Η Τουρκία, η οποία επενέβη στρατιωτικά στο νησί με το πρόσχημα της 
“εγγυητικής ευθύνης” για την προστασία της εδαφικής ακεραιότητας της 
Κυπριακής Δημοκρατίας και την αποκατάσταση της συνταγματικής της τάξης, 
έχει υπερβεί τις εγγυητικές της ευθύνες, έχει πραγματοποιήσει εθνοκάθαρση στο 
βόρειο τμήμα της Κύπρου, έχει χωρίσει το νησί στα δύο με σύνορα, έχει 
λεηλατήσει τις περιουσίες των Ελληνοκυπρίων και, κατά παράβαση των 
Συμβάσεων της Γενεύης του 1949, έχει μεταφέρει πληθυσμούς στο νησί, 
διαταράσσοντας τη δημογραφική δομή και εγκαθιδρύοντας ένα αυτονομιστικό, 
πολιτικό καθεστώς-μαριονέτα πιστό στην ίδια». Εφημερίδα ο «Φιλελεύθερος» της 
Κύπρου 12 Ιουλίου 2025, ιστοσελίδα: 
https://www.philenews.com/politiki/article/1602224/tourkokiprii-kata-tourkias-
prosfigi-sti-chagi-ke-apografi/

Αυτή είναι η πολιτική, αλλά και η κοινωνική κατάσταση στο κατεχόμενο μέρος της 
Κύπρου 51 χρόνια μετά την τουρκική εισβολή. Η ανανδρία σε όλο της το μεγαλείο, 
αφού τα αποτελέσματά της δεν είναι μόνον εναντίον των Ελλήνων της Κύπρου, 



αλλά και των ίδιων των Τουρκοκυπρίων.

Όπως και να έχει τίποτε δεν αρχίζει και δεν τελειώνει εδώ, όταν το θέμα είναι 
ευρύτερα πολιτισμικό. Μιας σύγκρουσης η οποία έχει αφετηρίες θρησκευτικής και 
πολιτικής εξάπλωσης μέσω καταναγκασμού, όπως εδραιώθηκε μέσα στο πέρασμα 
των αιώνων. Και την τουρκική καταπίεση και την θηριωδία δεν την ένιωσαν μόνον 
οι Ρωμηοί, αλλά και οι πολίτες πολλών σημερινών ανεξάρτητων οθωμανικών 
κρατών τα οποία ανήκαν στην Οθωμανική αυτοκρατορία.

Και η σημερινή κρατική υπόσταση της Τουρκίας είναι πλήρως συνδεδεμένη και 
συνέχεια της αυτοκρατορίας αυτής. Αυτό το γνωρίζουν και οι χώρες που 
προαναφέραμε και δεν της έχουν καμία εμπιστοσύνη. Μόνον οι αφελείς μπορούν να 
την εμπιστεύονται, ακόμη και όταν κάνει κινήσεις προσεταιρισμού άλλων χωρών!

Ένα τέτοιο παράδειγμα αποτελεί το «παιχνίδι» που παίζει αυτόν τον καιρό με την 
Λιβύη που, βεβαίως, δεν πρόκειται για κάποια προσπάθεια δημιουργίας αγαθών 
σχέσεων μεταξύ τους, όσο για μια προσπάθεια να μπει η Τουρκία ανάμεσα στην 
Ελλάδα, θίγοντας τα νόμιμα δικαιώματα της νότια της Κρήτης και την ευρύτερη 
Μεσόγειο. Αντίθετη στα σχέδια αυτά της Τουρκίας και πλάι στην Ελλάδα 
βρίσκεται και η Αίγυπτος η οποία, προφανώς, θίγεται και η ίδια.

Σήμερα, 20 Ιουλίου του 2025, 51 χρόνια μετά την εισβολή ο πρόεδρος της 
Τουρκίας εισβάλλει αυτοπροσώπως στην κατεχόμενη Κύπρο για να συμμετάσχει 
στους «πανηγυρισμούς» για την επίτευξη της… Pax Turka, της… Pax Ottomanica 
στην Μεγαλόνησο. Κάτι που είδαμε προηγουμένως από την επιστολή των 
Τουρκοκυπρίων σε τι συνίσταται: Εθνοκάθαρση, όπως πάντα (as usual)! Και επί 



παντός!

Εξάλλου, εφόσον η ενέργεια των Τουρκοκυπρίων έχει χαρακτηριστεί από τους 
Τούρκους ως προβοκάτσια -κάτι στο οποίο ειδικεύονται οι ίδιοι- σε λίγο πέραν από 
προβοκάτορες θα τους κατηγορήσουν και ως κρυπτοχριστιανούς. Κάτι σαν τους 
λινοπάμπακους, τους Κύπριους κρυπτοχριστιανούς επί τουρκοκρατίας, και έτσι 
από την εθνοκάθαρση θα περάσουν με την βοήθεια του τουρκικού όχλου και στην 
γενοκτονία των αντιφρονούντων Τουρκοκυπρίων. Κάτι, βεβαίως, που απευχόμαστε.

Όσο για τον Ελληνισμό, την Ρωμηοσύνη της Κύπρου που διαθέτει και η ίδια την 
δική της πολιτική και ευρύτερη πολιτισμική ταυτότητα, συνδεδεμένη με βαθιά 
ανθρωπιστική ποιότητα, λόγω της ορθόδοξης παράδοσης με την οποία έχει 
σμιλευτεί και ταυτιστεί ως έργο της άυλης, αλλά και της υλικής της πνευματικής 
της παράδοσης, θα μπορούσαμε να πούμε πως προόρισται να ζήσει και θα ζήσει!

Αυτό απέδειξε με την προκοπή της αυτόν τον μισό αιώνα από το πέρασμα και την 
εγκατάσταση της τουρκικής λαίλαπας στα ελληνικά χώματα του βορείου 
τμήματος της Μεγαλονήσου. Και να που τώρα άρχισαν να φαίνονται τα 
αποτελέσματά της γάγγραινας αυτής και στους ίδιους τους Τουρκοκύπριους.

Μην έχετε, λοιπόν, δισταγμό! Η Ρωμηοσύνη της Κύπρου προόρισται να ζήσει και θα 
ζήσει!

Καλή ελευθερία στα σκλαβωμένα ελληνικά εδάφη της Μεγαλονήσου της οποίας τα 
χώματα αποκαλύπτουν την ελληνική της υπόσταση, μέσα από τους πολιτισμικούς 
θησαυρούς που περιέχουν!

Υπέργειους, υπόγειους, εμφανείς και πασιφανείς ή και αφανείς που ζητούν την 
ανάδειξή τους! Ας τολμήσουν να τους αναδείξουν και όχι να τους λεηλατούν και 
να τους πωλούν για να τους εξαφανίσουν!

Τους τρέμουν τους πολιτισμικούς μας θησαυρούς μας γιατί είναι φλύαροι και 
προπαντός εύγλωττοι!

Μιλούν τα πιο ωραία ελληνικά όλων των ελληνικών ιστορικών περιόδων!

Και όσοι δεν τα ακούνε ας αφουγκραστούν…

Ο λόγος τους θα κοπάσει όντας ο κόσμος λείψει!
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